1.
2017 г. – 220 лет со дня рождения и 40 лет с момента прославления святителя Иннокентия (Вениаминова), апостола Сибири и Америки


ОТНОШЕНИЕ К БЛАГОВЕЩЕНСКУ
2. Название г. Благовещенска было дано генерал-губернатором Восточной Сибири графом Н.Н. Муравьёвым-Амурским в честь святителя Иннокентия Вениаминова, его друга и сподвижника, сооснователя нашего города, по названию Благовещенской церкви г. Иркутска, где Иннокентий начинал служить священником. 
В своих письмах свт. Иннокентий пишет, что они вместе с графом подбирали название уже в марте 1858 года, за 3 месяца до заключения айгунского договора. Сам святитель предлагал другие варианты: Зеймур, Зейград или Зейгород, но граф Муравьёв предпочёл дать название Благовещенск. Так он хотел отметить вклад в дело освоения Амура своего друга святителя Иннокентия. Об этом пишет духовник Муравьёва протоиерей Прокопий Громов. Это было в обычае графа, называть новые населённые пункты именами своих сподвижников и родственников: 
• Екатерино-Никольскаястаница (в честь жены-француженки Екатерины Николаевны), 
• Михайло-Семеновская,
• Беклемишевка,
• Свербеевка,
• Казакевичево
• Корсаково
Поэтому все последующие события – закладка Благовещенской церкви 21 мая (н.ст.) 1858 г., по названию которой также наименован и город согласно официальным документам, и утверждение названия города императором в июле 1858 г. - это воплощение уже готового изначального замысла графа Муравьёва. Протоиерей П.В. Громов пишет, что в газетах пытаются придумать другой вариант происхождения названия Благовещенск, но это напрасно, потому что он был близок Муравьёву и знает эту историю из первых уст.
3. Сооснователь. Граф Н.Н. Муравьёв и святитель Иннокентий вместе выбрали место города. Когда войска после Крымской войны в 1856 г. возвращались с Камчатки домой в пешем порядке берегом Амура, здесь были основаны 5 казачьих постов. Среди них Усть-Зейская станица считалась главным пунктом, расположенным в удобном месте у слияния двух рек Зеи и Амура. Поэтому будущий губернский город, центр Дальнего Востока решили основать здесь, и придумывали ему название. 


4. ПИК ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО МОГУЩЕСТВА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ
Деятельность свт. Иннокентия проходит на пике территориального могущества Российской империи. В состав нашего государства тогда входили не только Украина, Белоруссия, Грузия, Армения, Туркестан с большинством среднеазиатских республик, но и: Царство Польское (с Варшавой), Княжество Финляндское, Аляска, поселение Форт Росс неподалёку от Сан-Франциско в Калифорнии, и даже Гавайские острова чуть было не вошли в состав империи.
Гавайи. Два местных царька в междоусобице не прочь были опереться на силу корабельных пушек европейцев и американцев, и готовы были заодно принять их подданство. Эти туземцы были как дети, они корабельную шлюпку Джеймса Кука разобрали ради гвоздей, в которых обнаружили удивительные свойства. Ходили в юбках из древесной коры, но в XIX в. уже с ружьями. 
Когда судно «Беринг» Российско-американской компании потерпело крушение у берегов Кауаи (остров Атувай, как его тогда называли русские), одного из гавайских островов, местный вождь присвоил судно с товаром на 100 000 руб. Александр Андреевич Баранов, правитель Русской Америки, направил военную экспедицию во главе с предприимчивым немцем Георгом Шеффером для возвращения груза. Но неожиданно местный вождь не только пообещал вернуть груз, но дал Шефферу построить три крепости на острове Кауаи, дал землю под фактории, и подписал в 1816 г. акт принятия Российского подданства в надежде на военную помощь. Император Александр I не ратифицировал вхождение части Гавайев в состав России. Вскоре американцы, которые обосновались на Гавайях чуть раньше русских, вытеснили Шеффера и заставили русских убраться с Гавайев. Так что геополитическое соперничество мы проиграли в самом начале, задолго до столкновения японцев с американцами в Перл-Харборе.


5. РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКАЯ КОМПАНИЯ     (РАК)
РАК была главным покровителем и помощником свт. Иннокентия, занималась пушным промыслом – охотой на каланов (морских бобров) и котиков. 
Каланы  – это такие интересные зверьки. 
Мех очень тёплый, до 50 тыс. волосинок на 1 см. кв. Поэтому зверьки даже обходятся без жировой прослойки. Питаются крабами, морскими ежами, которых, лёжа на спине в воде, раскалывают камнями. Спят они тоже, плавая в воде на спине.
Мех бобров был очень выгодным товаром. За одну шкуру можно было выменять корову, лошадь или даже дом. Бобровый промысел был также выгоден как продажа  нефти в наши дни.
Российско-американская компания была основана в 1799 г., существовала 82 года и представляла собой полугосударственную коммерческую монополию. Вроде Газпрома. В число акционеров входил государь Павел I, князья, члены правительства. Представим, что сегодня Газпром строил бы трубопровод где-нибудь в Судане или центральной Африке. Нужны бы были инженеры, рабочие, спецназ для охраны от местных террористических группировок. А поскольку бизнес должен быть социально ответственным, Компания строила бы больницы, школы, а в XIX в. ещё бы  обеспечивала работу миссионеров. Вот примерно такой и была РАК только на Аляске, где холодно, среди воинственных индейцев-тлинкитов. 
Основатель РАК купец Григорий Иванович Шелихов сам построил школу для индейцев в 1774 г. на о. Кадьяк, обратил в христианство 40 человек из них. Он пригласил на Аляску монахов-миссионеров Валаамского монастыря в 1793 г. Миссия была удачной, архимандрита Иоасафа (Болотова) даже рукоположили епископом Кадьякским, но в 1799 г. он утонул вместе со свитой в Охотском море. Из валаамской миссии остался св. Герман (ум. в 1836 г.) на о. Еловом, один священник служил на о. Кадьяк, один с 1816 г. в Новоархангельске. Компания запросила у Святейшего Синода прислать миссионера на Алеутские острова в Уналашку.


6. ПРИЗВАНИЕ
Разнарядка святейшего Синода отправить одного миссионера к алеутам пришла в Иркутскую епархию. Епископ всем священникам предложил эту вакансию. Никто не захотел ехать на край света. Стали кидать жребий. Тот дьякон, на кого выпал жребий, предпочёл уйти в солдаты, чем сгинуть на краю света. Свт. Иннокентий сначала тоже отказался, т.к. у него была семья, маленький сын, свой дом, любовь прихожан. Жалование на Уналашке предлагали меньше, чем он уже получал в Иркутске. Но когда один из его прихожан Крюков, 40 лет проживший на алеутских островах, рассказал Иннокентию о тяге алеутов к христианской вере, о том, как они, не шелохнувшись, стоят часами на молитве, Иннокентий (тогда Иван) «загорелся желанием ехать к таким людям», несмотря на слёзы жены, матери и тёщи. 
С женой, с годовалым сыном Иннокентием, а также с младшим братом Стефаном они отправились Охотским трактом сначала в Охотск, потом на Ситку, потом на Уналашку. Добирались полгода. Ехать приходилось верхом на лошади, на телеге невозможно было проехать, из Охотска на парусном корабле. 
Семья первый год жила в землянке, но через год они с братом выстроили небольшой дом. Завели двух коров, посадили огород, заготавливали морошку. Всю мебель и утварь делали сами, часы тоже Иннокентий сделал сам.
СЕМЬЯ –  10  ДЕТЕЙ
До принятия монашества у Иннокентия родились 10 детей. Первые трое детей умирали вскоре после рождения ещё в Иркутске! Помимо того, что в наши дни это было бы редкой трагедией, сейчас бы мы сетовали на некачественную медицину, ругали правительство. А он жил по принципу «Бог дал, Бог взял», и рожал дальше. Четвёртый тоже умирал, но святитель вымолил его у Бога. «Он Милосердый отдал его мне, но с тем вместе и наказал меня им». Сын Иннокентий (Кеня) вырос беспутным, был отчислен из семинарии, влезал в долги, попал в тюрьму. Зато другой сын Гавриил, наоборот, стал поддержкой и помощником свт. Иннокентия. Стал миссионером у гольдов, протоиереем. Всего шестеро детей родились у святителя Иннокентия на Уналашке.
Вечерами Иннокентий мастерил с детьми механические органчики, которые пользовались спросом у католических миссионеров в Калифорнии, где находилось русское поселение Форт Росс.


7. АЛЕУТЫ
Примерно 2000 алеутов были разбросаны по 60-ти островам архипелага Алеутских островов. Жили бедно, байдарка и кухлянка (двухслойная меховая одежда), и больше ничего. Превозноситься друг перед другом было нечем. Жили в землянках. Пользовались каменными и костяными орудиями, в каменном веке находились. Месяц март у алеутов назывался «месяц, когда гложут ремни», т.е. голода, т.к. запасы мяса котиков и рыбы заканчивались, не было возможности добыть из-за ветров и туманов. Путешествовали между островами, ориентируясь в тумане по полёту птиц и течениям. 
Нравственность. Некоторые нравственные пороки, свойственные европейцам, в характере алеутов вовсе отсутствовали: гордость, зависть, тщеславие, хитрость, коварство. Зато были распространены другие: похоть, много внебрачных детей, кровная месть.
Храм Вознесения. По прибытии на Уналашку святитель начал строить храм Вознесения, построил за три года. Т.к. леса не было, его прислала с Аляски Российско-американская компания. Но строить из брёвен никто не умел. Поэтому свт. Иннокентий учил алеутов ставить сруб, обжигать кирпичи, кузнечному делу, сам выстругал престол и резной иконостас для храма. Создал школу, в первый год обучались 22 человека. Святитель путешествовал между островами в байдарке, в которой приходилось по 15 часов держать ноги неподвижно вместе в холоде. К концу жизни святителя это сказалось болезнью ног. 
8. Письменность алеутов. Иннокентий выучил алеутский язык. Создал письменность алеутов - алфавит на основе кириллицы (утрачен после продажи Аляски). Пришлось добавить надстрочные знаки и изменить буквы для соответственной передачи звуков – дифтонгов. Перевёл на алеутский язык Катехизис и Евангелие от Матфея. Для печати в Санкт-Петербурге пришлось отлить специальный шрифт в типографии (тогда принтеров не было)
Постепенно к ценностям алеутов добавилось желание иметь священную книгу. Многие стремились научиться читать и довольно быстро до половины населения овладела грамотой. Это был лучший показатель по России на то время. За 10 лет пребывания святителя на Уналашке все алеуты приняли крещение. Количество внебрачных детей сократилось, а рождаемость выросла на 20%. Многие бросили курить.
Учёный. Свт. Иннокентий вёл научные наблюдения по метеорологии: осадки, ветры, давление, приливы и отливы, описание вулканов, минералов, флоры и фауны: растений, миграций птиц и котиков, и этнографические – одежда, быт алеутов, их мифология. Устроил рядом с домом метеостанцию и каждый день в течение 10 лет снимал показания приборов (барометр, манометр – сила ветра, направление, влажность). Во время отъездов этим дети занимались.
В результате бесконтрольного истребления котиков их популяция стала сокращаться, например, если в первые годы РАК отстреливала до 60-80 тыс. котиков в год, то к 1830 г. только 15 тыс. Поэтому свт. Иннокентий разработал схему оптимального промысла бобров и котиков, чтобы их популяция не сокращалась. Этой схемой пользовалась компания. Это продлило существование бобров, но всё равно к середине XIX в. промысел перестал приносить прибыли, это стало главной причиной продажи Аляски в конце концов. Золото там нашли как раз после ухода русских.
Научные исследования свт. Иннокентия были аккумулированы в его трёхтомном труде «Записки об островах Уналашкинского отдела». За него святитель получил Демидовскую премию, это как государственная премия в области науки сегодня. Этот труд получил высокую оценку учёных, открыл ему двери в научное сообщество. Позже он был принят действительным членом Российского географического общества (основано в 1845 г. адмиралами Ф.П. Литке и Ф.П. Врангелем), избран член-корреспондентом Императорской академии наук и почётным членом Московского университета. 


9. ТЛИНКИТЫ-КОЛОШИ
В 1834 г. свт. Иннокентий перебрался на о. Ситку, в Новоархангельск (сейчас г. Ситка, США). Здесь святитель Иннокентий столкнулся с другим народом – тлинкиты или колоши (так русские прозвали этих индейцев из-за костяной палочки-«колюжки», которая у их женщин оттягивала нижнюю губу). На побережье Аляски жили около 6000 тлинкитов. В отличие от миролюбивых алеутов, индейцы тлинкиты были воинственны и враждебны к русским. Поэтому события здесь развивались в жанре вестерна. Можно фильмы снимать, только у нас это будут «остерны». 
[bookmark: _GoBack]После первого ночного нападения в 1792 г. Александр Андреевич Баранов, правитель Русской Америки, был ранен копьём и впредь не расставался с кольчугой, которую носил до конца жизни. Тлинкиты в 1802 г. уничтожили русское поселение на Ситке, вырезав поселенцев, и построили там свою крепость. Эту крепость осадой с моря взял Баранов в 1804 г. с помощью 14-пушечного шлюпа «Нева» (участвовал в первой кругосветной экспедиции) и основал на Ситке Новоархангельск. На месте, где была крепость индейцев, сейчас стоит их тотемный столб. Эти тлинкиты-колоши облачались в деревянную броню, которую было не просто пробить даже фузеями и винтовками - огнестрельным оружием, и звероподобные устрашающие шлемы.
10. Поэтому местное руководство РАК, если уж и не придерживалось девиза американских колонизаторов «хороший индеец – мёртвый индеец», то всё же было жёстко настроено к индейцам. На этой почве у правителей РАК возникали разногласия с миссионерами. У миссионеров иная задача – расположить местное население, привить веру, это можно только добровольно. 
	У этих индейцев был мерзкий обычай убивать рабов после смерти хозяина, чтобы они прислуживали ему в загробном мире. Причём рабство местами сохранялось до конца XIX в. Это древнейшее религиозное представление, что жизнь за гробом примерно такая же и продолжает эту, значит надо прихватить самое необходимое: коня, меч, золото, слуг, жену и прочую хозяйственную утварь. Это обнаруживают в захоронениях курганов.
Вот к этим-то свирепым колошам-тлинкитам и должен был отправиться с проповедью святитель Иннокентий, но всё откладывал поездку, и как оказалось, промыслительно.


11. ФОРТ  РОСС
1836 г. свт. Иннокентий отправился с пастырской поездкой в Форт-Росс, в 180 км. от Сан-Франциско в Калифорнии. Форт был заложен в 1812 г. Идею его создания подал ещё участник первой кругосветной экспедиции командор Николай Петрович Резанов. Он прибыл в Сан-Франциско в 1806 г. на двух судах «Юнона» («Джуна» – судно, купленное у англичан) и «Авось» – построено в Новоархангельске, для закупки продовольствия. Резанов был зятем Григория Шелихова, основателя Российско-Американской компании. Жена умерла «родовой горячкой» после рождения второго ребёнка. Ему было 42 года, Марии Консепсьон Аргуэльо, дочери испанского коменданта крепости (земля принадлежала испанцам) – всего 15. У них возник роман. Некоторые утверждают, что кроме романтики в их отношениях был прагматичный расчёт. Резанов имел дипломатические виды, Кончите (Консепсьон) хотелось к русскому императорскому двору, т.к. Резанов был не только командором, но камергером (т.е. буквально - вхожим в царские апартаменты). 
12. Так или иначе, трюмы кораблей Резанова забили до отказа продовольствием, он отправился сначала на Аляску спасать от цинги и голода работников Российско-американской компании, потом в Петербург для получения разрешения на брак с католичкой. Но по пути близ Красноярска упал с лошади, простудился и умер. Кончита ещё год ждала известий, приходила на берег Тихого океана, близ того места на мысе, где сейчас высится одна из опор моста «Золотые ворота» в Сан-Франциско. Потом А. Баранов сообщил, что Резанов умер. Замуж Кончита так и не вышла, дальнейшую жизнь занималась благотворительностью, позже приняла монашество и скончалась в возрасте ок. 50 лет. Любовь Резанова и Консепсьон (Кончиты) Аргуэльо была воспета поэтом А. Вознесенским. Московский театр Ленинского комсомола в 1981 г. поставил рок-оперу «Юнона и Авось». Известные строки одной из песен «Я тебя никогда не забуду, Ты меня никогда не увидишь» были высечены на могильном памятнике Н.П. Резанова в Красноярске.
Тридцать лет спустя, в 1836 г. в Форте Росс жили 260 православных прихожан Троицкой церкви – русских, креолов, индейцев, алеутов. Свт. Иннокентий пробыл здесь 5 недель: крестил, причащал, венчал православных. Он посетил близлежащие католические миссии, где свободно изъяснялся с католическими священниками на латыни. Свт. Иннокентий знал несколько языков.

13. ТЛИНКИТЫ
Пока святитель Иннокентий был в Форте Росс, у колошей в это время началась эпидемия оспы. Эпидемия выкосила половину колошенского населения Аляски. Шаманские заклинания не помогали, а прививки помогали, колоши видели, что привитые русские, креолы и алеуты не заболевали. Если бы святитель отправился к индейцам раньше, шаманы обвинили бы его в начале эпидемии. Теперь ситуация изменилась.
Колоши стали принимать прививки от русских врачей и из рук самого свт. Иннокентия. Год спустя, в 1837 г. в Стахинском редуте на литургии присутствовало 1,5 тыс. индейцев. Они внимательно слушали проповедь Иннокентия о Творце мира, о цели жизни человека, о том, что помочь умершему можно молитвами, и что бессмысленно убивать рабов. А главное, среди них появились люди, которые оставили мерзкий обычай убивать рабов. Один из тоенов - старейшин не стал убивать двух рабов, чтобы они прислуживали покойнику, а отпустил их на волю. Т.е. проповедь имела успех.
В 1845 в Новоархангельске (Ситка) свт. Иннокентий построил собор Архангела Михаила (покровителя Аляски) и открыл семинарию. Кроме латыни и греческого там изучали колошенский язык, а также медицину и ремёсла для миссионерской работы среди индейцев. В 1858 г. семинария была переведена в Якутск.
ЧАСОВЫХ  ДЕЛ  МАСТЕР
Башенные часы на колокольне ситхинского собора Архангела  Михаила в Новоархангельске свт. Иннокентий сделал сам. Часы сгорели вместе с собором в 1966 г. Иннокентий увлёкся механикой ещё в годы учёбы в иркутской семинарии. Собрал водяные часы. Впоследствии, зная его умение часовых дел мастера, к нему обращались даже капитаны иностранных судов, чтобы починил барометр или часы. В Уналашке он с детьми собирал механические органчики, которые пользовались спросом у католических миссионеров в Калифорнии. Сам делал барометры, метеоприборы.


14. ПРОДАЖА  АЛЯСКИ
Когда Аляску продали США в 1867 г. свт. Иннокентий настоял, чтобы там была открыта особая епархия РПЦ. В 1870 г. появилась Алеутская и Аляскинская епархия с кафедрой в Сан-Франциско. Пришлось преодолеть косность Синода, поскольку не всем нравилась идея финансировать епархию за пределами России. Таких прецедентов не было. На содержание епархии пустили доходы по акциям РАК. Хотя Аляску продали, но труды свт. Иннокентия не пропали. На сегодня на Аляске ок. 10-13% населения православные, это больше, чем в других штатах США (ок. 1-1,5 %). К сожалению, в Китае так и не открыли епископскую кафедру, поэтому сейчас Православная церковь в Китае не развита, всего ок. 15 тыс. чел.
	Это нам – потомкам кажется, что Аляску продали за бесценок (108 млн. долл. по нынешним ценам), что и Форт Росс пригодился бы, и Гавайи. Потому что мир стал тесным, всё поделено и каждый кусок дорогой. А тогда, в пору великих географических открытий, Земля казалась необъятной, было много ничейных и ненужных территорий.


15. ПУТЕШЕСТВИЯ
Кругосветное. В 1838 г. святитель отправился в кругосветное путешествие с младшей дочерью. Он ехал в Санкт-Петербург получить разрешение на печать переведённых книг на алеутском языке. С Аляски в Москву и Петербург примерно одинаково плыть, что через Западное, что через Восточное полушарие. Они отправились на судне "Николай", где служил лейтенантом В.С. Завойко, будущий военный губернатор Камчатки, через мыс Горн, Гавайи, о. Таити. В Санкт-Петербурге святителя застало известие о смерти жены. 
После смерти жены в 1840 г. московский митрополит свт. Филарет (Дроздов) предложил о. Иоанну Вениаминову принять монашество. Он согласился после того, как устроил своих детей: сыновей отдал учиться в СПб семинарию, а дочерей в Патриотический институт. Граф А.М. Потёмкин стал их опекуном, у него с женой не было своих детей. В монашестве о. Иоанну дали имя Иннокентий в честь святителя Иннокентия Иркутского. Вскоре свт. Иннокентию предложили самому стать епископом вновь образованной Камчатской епархии. Он встретился с государем Николаем I, который напутствовал его. Вернулся он на Аляску уже епископом.
Площадь Камчатской епархии после присоединения Якутии составила 20 млн. кв. вёрст. 9 тыс. вёрст по широте и 3 тыс. вёрст по долготе. Это больше 1/3 России. По правилам епископ должен объезжать регулярно епархию. Свт. Инн. положил за правило раз в три года объезжать все приходы. Неудивительно, что большая часть его жизни проходила в путешествиях. В путешествиях провёл 45 лет в общей сложности, т.к. жил 81 год, получается, большую часть жизни провёл в дороге.
16. ПО СУШЕ
Ехать приходилось на разных  видах транспорта: собаки, олени, лошади, быки, байдарки, корабли, катера. Лишь под конец жизни будучи московским митрополитом ездил в карете, но никак не мог привыкнуть, привычнее было выйти пройти несколько вёрст пускай в пургу, а потом запрыгнуть в нарты.
- В путешествиях по Камчатке в упряжке святителя было 15 собак. Весь поезд 300 собак. Через 70-80 км. меняли собак. 
- Бутылку с водой приходилось греть под тулупом на теле, чтобы вода не замёрзла.
- На реке Мае угодил в полынью (аянский тракт), около минуты находился в ледяной воде, пока его не вытащили. 
- Ночевать в снегу. На Камчатке и в Охотском крае расстояния между селениями бывали больше 200-300 вёрст, их не возможно было покрыть за сутки.  Приходилось ночевать на снегу, в 40-градусные морозы. В пургу и палатку невозможно было поставить. Дорога, пробитая в снегах, была похожа на длинную могилу, а повозка, обитая медвежьим мехом изнутри, - на гроб.
- Дранкинский приход на Камчатке. В ущелье спускали на верёвках святителя и собак с нартами.
17. ПО  МОРЮ
- Первые морские переходы на байдарках между алеутскими островами. По 15 часов ноги вместе приходилось держать. Потом до конца жизни мучили боли в ногах, которые застудил в эти годы. 
- Первые три дня в море мучила морская болезнь. Лежал на койке, подставив тазик.
- о. Еловый. 1842 г. февраль. Шли 28 дней из Ситки на о. Еловый по делам РАК. Дочь Екатерина (старшая) сопровождала отца в этом плавании. Землетрясение в море. Кончились сухари, варёную в морской воде солонину раздавали пассажирам мелкими кусочками. Когда кончилась вода, воду отжимали из парусов. Все заболели. Сидели 28 дней в трюме в темноте, перебираться моно было только на четвереньках. Святитель молился об избавлении Герману Аляскинскому, похороненному на Еловом острове. Когда буря улеглась, корабль встал на рейде Елового острова и измождённым путникам доставили воду и провиант.
- В Татарском (от Тартарского) проливе в 1861 г. читал отходную по себе в каюте, т.к. судно терпело крушение, винт и руль оторвало. Судно было разбито и выброшено на мель сильной бурей.
ПОПЫТКА ЗАХВАТА В ПЛЕН. 1855 г. АЯН
В 1854 г. святитель получил известие о блестящем отражении англо-французского десанта защитниками Петропавловска под командой В.С. Завойко. Потери нападавших – 400, потери защитников – 34, погиб главнокомандующий союзной англо-французской эскадры контр-адмирал Дэвид Прайс, захвачено знамя десанта. В 1855 г. английская эскадра разоряет порт Аян. Жители заблаговременно ушли в лес. В городе остались святитель Иннокентий, пара чиновников и торговый агент Российско-американской компании. В Аян неожиданно вернулся английский фрегат. Англичане вломились в собор, когда святитель служил там в одиночестве. Дождавшись конца службы, англичане попытались арестовать святителя, но он убедил их не обременять себя лишними расходами на бесполезного пожилого пленника, а заодно отпустить захваченного в плен священника Василия Махова с фрегата «Диана» и раненных русских моряков.
«Если бы они знали, о чём я молился, то, наверное, растерзали бы меня». Святитель служил молебен о победе русского оружия.


18. ВСТРЕЧА  С  НИКОЛАЕМ   ЯПОНСКИМ
В 1860 г. в Николаевске Иннокентий провёл зиму с будущим святителем Николаем Японским, апостолом Японии, который ждал начала навигации для поездки в Японию, служить при посольстве. Только что были налажены дипломатические отношения. 
Иннокентий подарил святителю Николаю бархатную рясу собственноручной выкройки и свой наградной крест за участие в Крымской войне: «Хоть и не совсем по форме, да всё-таки крест, а без него являться к японцам не годится». 
Через год, в 1861 г. в Хакодате Иннокентий вновь встретился с Николаем Японским. Застав того за чтением французской книги, рекомендовал ему заняться лучше изучением японского языка. Николай Японский последовал этому совету, и в итоге его самоотверженного служения возникла Японская Православная Церковь. К концу его жизни она насчитывала около 30 тыс. православных (столько же и сейчас), а самым высоким зданием в Токио был кафедральный собор Воскресения Христова. Это самурайская по духу церковь. Первым японским священником стал самурай Такума Савабе (в крещении Павел), который проник в русское посольство, вынашивая планы истребления иностранцев. Встреча с свт. Николаем изменила его судьбу. Недавно вышел фильм «Иерей - сан», в котором роль японского православного священника сыграл голливудский актёр Хироюки Тагава. Во время съёмок фильма актёр принял православие. 


19. ЯКУТИЯ
В 1852 г. Камчатской епархии, в связи с её миссионерскими успехами, была присоединена Якутия. Добавилось 200 тыс. жителей по сравнению с предыдущей численностью епархии 20 тыс. Поэтому Иннокентий решил перенести епископскую кафедру в Якутск. Первым делом свт. Иннокентий озаботился переводом Библии и богослужения на якутский язык.
Аутентичный перевод. 
В 1854 г. в Якутске был создан Комитет по переводу богослужебных книг на якутский язык во главе с Дмитрием Хитровым (впоследствии епископ якутской епархии). Писатель  И.А. Гончаров, который посетил Якутск, возвращаясь из Японии, писал в своём романе «Фрегат Паллада» о заседаниях этого комитета. Всё духовенство знало якутский. Перевод  сверяли с греческим оригиналом, потом коллективно выбирали лучший вариант перевода.
- Как у алеутов не было понятие хлеба и пришлось переводить в Отче наш: «рыбу нашу насущную дай нам на сей день», так и в Якутии
- «Вы делаете дела отца вашего» (Ин 8:41) перевели наиболее соотвественным фразеологическим оборотом якутского языка: «вы сушите копыта вашего отца»
- Не было в якутском языке слова «плод», т.к. под якутским небом не родится ни одного плода, даже дикого яблока. 
- Та же проблема аутентичности перевода возникает при переводе Евангелия на языки других культур и народов. Например, «Я есмь хлеб жизни» (Ин. 6:48) для вьетнамцев перевели как «Я есть рис жизни», т.к. хлеб на растёт, а 1Кор.3:6 «Я насадил, Аполлос поливал, но возрастил Бог» перевели приспособительно к их способу земледелия «Я насадил, Аполлос привязывал ростки к палочкам», т.к. рис поливать не надо.
Первое богослужение на якутском языке в 1859 г. было воспринято якутами с такой радостью, что старейшины предложили сделать этот день навсегда праздничным.
1 августа (н. ст.) 1859 года в Троицком соборе Якутска впервые прозвучала служба на якутском языке. Евангелие читал сам Иннокентий. Якутские старейшины просили сделать этот день навсегда праздничным, поскольку «они в первый раз услышали Божественное слово в храме на своём родном языке». Вплоть до революции этот день отмечался у якутов как праздничный. У якутов пявился стимул учиться читать, потому что появились первые книги на их родном языке.
Так исторически случилось, что азбуку и грамматику, т.е. письменность коренных народов севера: якутов и тунгусов разработали в XIX в. монахи – миссионеры, чтобы аборигены могли читать Священное Писание и слушать богослужение на родном языке.
Свт. Иннокентий сам переводил или поручал перевод Катехизиса, основных молитв, Символа веры, Евангелия от Матфея. По поручению свт. Иннокентия:
•  Димитрий (еп. Дионисий) Хитров составил грамматику якутского языка;
• прот. Стефан Попов создал тунгусский (эвенкский) алфавит;
• Илья Тыжков составил грамматику кадьякского языка.
Часовни. Другая проблема была связана с тем, что жили якуты рассеяно, станы по нескольку юрт на больших расстояниях. От одного священника до другого было ок. 500 км. Передвижные церкви были бы не эффективны из-за сильных холодов, в палатке долго не простоишь. Поэтому свт. Иннокентий нашёл выход, как и на Камчатке, строить срубы- часовни с алтарём, в которых мог бы служить священник по приезду в стан. (В часовне, в отличие от церкви, нет регулярного богослужения, т.к. нет штатного клира и причта). Знатные якуты – тоены – селились рядом с этими часовнями и тоже строили себе рубленые дома с деревянным полом, подавая пример другим, т.е. переходили на осёдлую жизнь.


20. БЛАГОВЕЩЕНСК
Ещё до основания Благовещенска в 1858 г. святитель Иннокентий планировал перенести в Приамурье епархиальное управление из Якутска, чтобы удобнее было проникнуть с проповедью в Китай. В училище и семинарии, которые Иннокентий открыл в Благовещенске, изучали помимо основных дисциплин, медицину и маньчжурский язык.
С момента знакомства святителя с Н.Н. Муравьёвым в 1849 г. они стали единомышленниками в вопросе присоединения левобережья Амура к России. 
Даже после открытия Г.И. Невельским судоходности устья Амура в 1849 г. сама идея присоединения Приамурья к России не всем в правительстве была по душе, были открытые противники. До этого Амур вообще считался бесполезной рекой. Поэтому поддержка Иннокентием графа Н.Н. Муравьёва была существенной. Иннокентий считал, что если Россия не займёт Амур, его займут англичане и американцы. 
Итогом путешествия Иннокентия по Амуру в 1856 г. стал его труд «Нечто об Амуре», где он доказывал необходимость создания тяжёлого тихоокеанского флота. Это открывает нам ещё одну сторону многогранной фигуры святителя, как государственника.
ГОСУДАРСТВЕННИК
Н.Н. Муравьёв прислушивался к советам святителя Иннокентия, т.к. сам прибыл на Дальний Восток в 1847 г., а Иннокентий служил здесь с 1823 г. и много путешествовал.
Скотоводство на Камчатке. Свт. Инн. Составил для Муравьёва проект развития с/х на Камчатке. Например, на Камчатке от Петропавловска до Мильково на триста вёрст кругом были хорошие пастбища, но скотоводства не было. По его совету на полуостров завезли 300 коров и раздали в крестьянские хозяйства. Построили первую животноводческую ферму.
Идея заселения. Переселять сёлами. Иннокентий предлагал заселять Приамурье целыми сёлами тех, кто переселялся из центральной России. Т.к. они сохраняли уклад, в центре которого храм. Был против переселения ссыльных, сектантов и даже отдельных семей. Селениями переселять не получилось, станичников отправляли по жребию на ДВ. Все боялись тянуть жребий и уезжать с насиженных мест. 1858 "Об отправлении порочных нижних чинов" в Приамурье. С 1858 г. казаков стали пополнять ссыльными штрафными солдатами: варами, убийцами. Это вело к нравственному упадку казачества. С 1859 стали селиться молокане, духоборы, субботники, сектанты селились чаще близ Благовещенска. Не удалось создать единства веры и жизненного уклада в нашем крае.
Советы по развитию собственного: 
	-китобойного промысла и защите от иностранных китобоев, прокладка 
	- грунтовых дорог (Аянский тракт наметил во время своих путешествий), регулярное 
	- пароходное сообщение с материком – это всё были предложения свт. Иннокентия, которые реализовывал Н.Н. Муравьёв.
- В.С. Завойко был назначен Н. Муравьёвым военным губернатором Камчатки по совету святителя Иннокентия. В результате Завойко одержал блестящую победу над англо-французским десантом в 1854 г. Единственная победа в Крымской войне, и одержана на другом конце света.
Университет. Иннокентий поддержал идею создания в Сибири своего Университета и предлагал построить его в Иркутске т.к. в Сибирь чиновники и военные приезжали делать карьеру, а набравшись опыта, возвращались в Европу. Надо было готовить уроженцев Сибири, чтобы они оставались служить на родном месте. В итоге первый сибирский университет окрыли в Томске, в 1888 г., а лидирующее положение научного центра на сегодня занимает Новосибирск. 


21. ПРОСВЕЩЕНИЕ
В общем итоге 81 церковь была построена в Камчатской Курильской и Алеутской епархии за годы правления свт. Иннокентия, в Приамурье – 33 из этих церквей. Святитель сам плотничал, любил столярничать, сам делал деревянные престолы (стол в центре алтаря, на котором совершается главная служба - литургия), иконостасы выстругивал. Кое-где проектировал сами храмы. 
Священники-учителя. Священники становились, как правило, и первыми учителями в сёлах. Поскольку никаких школ, кроме воскресной и церковно-приходской (начальные классы среднего образования) не было. Храм в селе был средоточием культурной жизни, при храмах были библиотеки.
Мы говорим об Иннокентии как просветителе: он строил школы, создал письменность алеутов, тлинкитов, якутов, тунгусов. Но слово «просвещение» имеет два смысла.
Во-первых, это грамотность и несение научного знания. Но, как говорил святитель: "Грамотность без нравственности - что нож в руках у своевольного ребёнка". Знания сами по себе ничего не значат. Если вор, убийца будет хорошо образован, то мы этому не обрадуемся. 
Во-вторых, помимо грамотности и знаний, святитель Иннокентий нёс людям знание о смысле жизни, т.е. христианскую веру. Он говорил, что недостаточно, чтобы абориген узнал, что Земля вращается вокруг Солнца, а не наоборот, но чтобы он знал зачем живёт на земле. Он говорил, что эта цель – Царство Небесное, и ничто другое не удовлетворит человека. Его брошюра «Указание пути в Царство Небесное» была переведена на десятки языков и выдержала более 50 изданий. У святителя есть также труд, посвящённый воспитанию детей, чему он сам мог показать пример, что очень важно. (Например, французский просветитель Ж.Ж. Руссо тоже писал трактаты о воспитании детей, но собственных пятерых детей не воспитал, а отдал в детдом).


22. МОСКВА
В 1868 г. свт. Иннокентий был избран митрополитом Московским. Т.к. в синодальный период Русской Православной Церкви не было патриарха, московский митрополит был главной фигурой церкви. В этот последний период жизни в Москве святитель создал сеть благотворительных учреждений. 
Он ввёл естествознание как обязательный предмет семинарий. Чтобы верующим было удобнее вести спор с атеистами-сциентистами, верящими во всесилие науки. 
В 1870 г. свт. Иннокентий создал Миссионерское общество, которое в короткий срок покрыло кадровую потребность миссий.


23. ЩИТОДЕРЖАТЕЛИ
Нынешний герб г. Благовещенска был утверждён Решением городской Думы города Благовещенска в 1997 г. Герб 1997 года не был согласован Геральдическим советом при президенте РФ. В частности, Геральдический совет рекомендовал дополнить герб Благовещенска лентой ордена Октябрьской Революции, которым награждён город. Поэтому с 2015 г. инициативная группа разрабатывает новой вариант герба. Проект предусматривает фигуры щитодержателей. В отличие, например, от герба Хабаровска эти фигуры не звериные, а человеческие, основатели нашего города: святитель Иннокентий и граф Н.Н. Муравьёв-Амурский.
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