[bookmark: _GoBack]ОТЧЁТ О РАБОТЕ МИССИОНЕРСКОГО ОТДЕЛА ЗА 2017 ГОД

РАБОТА ПО ГРАНТОВОМУ ПРОЕКТУ
Завершена работа с отчётной документацией по гранту фонда «Православная инициатива» о предоставлении 565 тыс. руб. Благовещенской епархии на миссионерскую выставочную поездку в Гонконг. Т.к. отчёт о выставке не вошёл в доклад за прошлый 2016 г., прилагаю информацию о выставке:
Выставка Благовещенской епархии «Православие в Китае» прошла с 22 по 28 ноября 2016 г. в центре Гонконга. Выставку посетили около 1000 человек. Выставочное оборудование и материалы по завершении показа подарены православному приходу на Тайване. Проведён круглый стол в Гонконгском городском университете с участием местного прихода Петра и Павла. Выставка Благовещенской епархии получила широкое освещение в СМИ – более 30 публикаций на российских порталах, телепередачи. Из отснятого за время поездки материала создан фильм. Планировалось посетить с выставкой ещё несколько китайских городов, но китайское консульство не дало визы участникам поездки.

УЧАСТИЕ В ПРАЗДНОВАНИИ ЮБИЛЕЯ СВТ. ИННОКЕНТИЯ (ВЕНИАМИНОВА)

ДОКЛАДЫ О СВТ. ИННОКЕНТИИ:
― На конференции в Московской духовной академии 02-04 ноября 2017 
― На конференции в Областном Краеведческом музее «Новиковские чтения» 12-13 октября 2017
ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ ЛЕКЦИИ О СВТ. ИННОКЕНТИИ:
•  Архара. В Доме культуры. 22.08. 
•  Благовещенск (5 лекций):
― Для работников УФСИН в управлении. 15.05. 
― Для заключённых Среднебельской колонии №3. 29.05.
― В библиотеке им. А.П. Чехова. 17.05. 
― Участие в открытии православной выставки-ярмарки в ОКЦ. 
― Для трудников Свято-Троицкого монастыря. 26.02. 
•  Завитинск. 08.08.2017
•  Зея. Для учителей, медицинских и социальных работников на тему: 
1) О свт. Иннокентии; 2) О сектах. 14.06.
•  Прогресс. Для школьников старших классов в школах №4 и №20. Две лекции – урока. 06.04.

РАЗРАБОТАНЫ МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ: ПРЕЗЕНТАЦИЯ, ВИДЕОФРАГМЕНТЫ, ТЕКСТ ЛЕКЦИИ О СВТ. ИННОКЕНТИИ ДЛЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИХОДСКИМИ СВЯЩЕННИКАМИ В МИССИОНЕРСКИХ ЦЕЛЯХ.
Материалы опубликованы на епархиальном сайте. 
Методические материалы использовались священниками в Талакане, Тамбовке, а также корреспондентами СМИ («Амурская правда»)
 
ИЗДАН ТЕМАТИЧЕСКИЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ «БЛАГОВЕЩЕНИЕ» О СВЯТИТЕЛЕ ИННОКЕНТИИ
Тираж 2000 экз. Выпуск поступил в продажу. 

ОРГАНИЗОВАН И ПРОВЕДЁН ЕЖЕГОДНЫЙ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ БОКСЁРСКИЙ ТУРНИР «ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА» В РАМКАХ РАБОТЫ С ФЕДЕРАЦИЕЙ БОКСА АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ.
19-21 мая в СК «Юность» в Благовещенске. В турнире приняли участие около 150 спортсменов, включая Якутию и Еврейскую АО. Миссионерским отделом были подготовлены и показаны участникам турнира духовно-патриотические видеосюжеты. На открытии турнира выступил священник. Событие освещено в «Комсомольской правде».

Спортсмены боксёрского клуба трижды участвовали в субботниках:
•   На строительстве церкви в Усть-Ивановке 09.04.
•   В Среднебельском женском монастыре 17.06. 
•   В приходе св. блгв. кн. Александра Невского в Игнатьево 09.09.

РАБОТА С СЕКТАНТАМИ:
Проповедь по истории Церкви у сектантов-пятидесятников. Диспут о роли монашества, об иконопочитании и понимании Церкви. Реабилитационный центр «Надежда» А. Кайзера в Белогорске. 09.03

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
― Газета «Благовещение» о социальной работе Благовещенской епархии. Тираж 5000 экз. для бесплатного распространения.
― Буклет к Рождеству Христову;
― Участие в подготовке буклета про Плащаницу.

ВЫСТУПЛЕНИЯ НА ТВ:
― о празднике Крещения Господня для «Альфа-канала»
― о Свидетелях Иеговы.  Православие Приамурья. 13.05. 

УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИЯХ И КРУГЛЫХ СТОЛАХ:
―  Участие в «Рождественских чтениях» и собрании руководителей миссионерских отделов. 25-27.01. Москва. До руководителей миссионерских отделов была доведена информация об отмене и пересмотре планировавшейся громоздкой отчётности под названием «Дорожная карта». (Ранее по официальному запросу Благовещенская епархия высказывала критическое отношение к этому документу). Миссионерским отделом Благовещенской епархии был использован опыт одного из докладчиков собрания миссионеров, который проводил в своей епархии лекции для неопротестантов по истории Церкви. Подобная лекция была прочитана неопятидесятникам приюта «Надежда» в Белогорске.
―  Участие в заседании «СМИ и освещение национальных вопросов» в Общественной палате Амурской области. Выступление с предложениями в итоговую резолюцию. Февраль. 

ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ И ВЫСТУПЛЕНИЯ:
―  Лекция для учителей в Амурском областном институте развития образования на тему «Современное религиозное положение в Амурской области, и о деструктивном влиянии оккультизма». 21.01. 
―  Участие в беседе иеромонаха Венедикта  (Калинина) со свечницами благовещенских храмов, посвящённой трудным вопросам прихожан. 06.09.  
― Участие в собраниях по изучению Библии при кафедральном соборе. Февраль-март 2017. 
 
 
