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ПОЛОЖЕНИЕ
Об областном конкурсе детского творчества 
«Апостол Сибири и Дальнего Востока»

Областной конкурс детского творчества «Апостол Сибири и Дальнего Востока» проводится в рамках празднования  220-летия со дня рождения и 40-летия со дня канонизации Святителя Иннокентия (Вениаминова), митрополита   Московского и Коломенского.
Областной конкурс «Апостол Сибири и Дальнего Востока» является первым этапом международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира».
Международный Конкурс «Красота Божьего мира» проводится по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.
Областной Конкурс «Апостол Сибири и Дальнего Востока» проводится по благословению Его Преосвященства, Епископа Благовещенского и Тындинского Лукиана. 

1. Целью проведения конкурса является: 
1. духовное, нравственное и патриотическое просвещение и воспитание подрастающего поколения; 
1. приобщение  детей и молодежи к историко-культурному наследию Дальнего Востока и  православной культуре России, 
1. выявление новых талантов, 
1. создание среды для творческого общения детей и юношества.

Ответственными за организацию и проведение епархиального этапа конкурса является отдел образования и катехизации Благовещенской Епархии. 

2. Участники конкурса
2.1 Участвовать в Конкурсе приглашаются учащиеся воскресных церковно-приходских школ, а также учащиеся государственных, муниципальных общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, воспитанники дошкольных образовательных учреждений, негосударственных общеобразовательных учреждений.
2.2 Конкурс проводится по двум номинациям «художественное творчество» и «литературное творчество».
2.3 Конкурс художественного творчества проводится в трех возрастных категориях:
первая группа до 8 лет;
вторая группа 9-12 лет;
третья группа 13-17 лет.
2.4 Конкурс литературного творчества проводится в двух возрастных категориях:
первая группа 8-12 лет;
вторая группа 13-17 лет;
3. Сроки проведения конкурса
Конкурс проводится в два этапа. Областной  этап конкурса проводится с 1 сентября по 30 октября 2016 года. Второй этап конкурса для художественных работ проводится в Москве с 15 ноября по 10 декабря 2016 года. Завершение конкурса — на XXIII Международных Рождественских Образовательных Чтениях (январь 2017 года).

4. Тематика работ конкурса 
4.1 Основная тематика в конкурсе художественного и литературного  творчества - жизнь и деятельность Святителя Иннокентия Московского, апостола Сибири и Дальнего Востока.
4.2 Дополнительные тематики (только для художественных работ):
· Моя Москва — Моя Столица (870-летию посвящается)
· Рождество Христово
· Библейские сюжеты
· Мир духовный и мир земной
· Христос и Церковь
· Любимый храм
· Красота родной природы
· Мой дом, моя деревня, мой город
· Моя семья, мои друзья

5. Требования к конкурсным работам
5.1. Художественные работы, присылаемые на Конкурс, должны соответствовать следующим требованиям:
· работы выполняются в графической (карандашом) или живописной (акварелью, гуашью, пастелью, маслом, тушью) технике;
· размер работ составляет не менее 30х40 см и не более 50х70 см;
· работы имеют поля шириной не менее 0,5 см;
· работы не оформляются паспарту или рамами;
· на оборотной стороне работы обязательно указываются: фамилия, имя, возраст автора, телефон для связи с родителями или официальными представителями автора (с указанием кода страны и населенного пункта), название рисунка, а также фамилия, имя, отчество педагога, полное наименование учебного заведения, его адрес.
5.2. Литературные работы, присылаемые на Конкурс, должны соответствовать следующим требованиям:
· стихотворение, сочинение в жанре сказки, эссе, очерка, легенды, притчи, жития, должно соответствовать тематике Конкурса и повествовать о святителе Иннокентии Московском (житие, чудеса, откровения, покровительство святителя Иннокентия в наши дни и т.д.)
· работа должна быть выполнена в том году, в котором проводится Конкурс или возраст написания произведения и возраст участника на момент награждения должны соответствовать строго укладываться в рамки номинации, в которой представлена работа.
· количество произведений представленных на Конкурс одним ребенком, не может превышать 3-х произведений. 
· работы принимаются в электронном виде в формате Word
5.3. Каждая работа должна сопровождаться Соглашением родителей (родителя) или заменяющего его лица (официального представителя) о передаче прав на использование работы отделу религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви.
5.5 К работам необходимо прилагать копию свидетельства о рождении или паспорта
5.4. Работы, не соответствующие указанным требованиям, на Конкурс не принимаются.
6. Порядок проведения конкурса
Конкурс проводится в два этапа. На областной этап конкурса работы детей принимаются с 1 сентября по 30 октября 2016 года. Художественные работы подаются в отдел религиозного образования и катехизации Благовещенской епархии по адресу: г. Благовещенск, ул. Калинина, 120. 
Литературные работы принимаются в электронном виде на электронных носителях информации (CD-диски, USB-флеш-накопителях) в отдел религиозного образования и катехизации или присылаются на электронную почту blagorok@mail.ru
На второй (заключительный) этап конкурса в Москву по усмотрению конкурсной комиссии отправятся только художественные работы! По условиям конкурса, работы, отправленные в Москву, не возвращаются. 

7. Итоги и победители конкурса
Итоги Конкурса будут опубликованы на  сайте Благовещенской епархии blaginform.ru после 5 ноября 2016 г.
Победители областного конкурса будут торжественно награждены дипломами и памятными подарками. Участники конкурса получат сертификат участника. 
